

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VIII

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 364

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre una peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: Id. 4 pesetas y 8 al año,

Jaca 25 de Abril de 1903

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

25 *Sábado*.—San Marcos, evangelista y Santos Aniano y Esteban, obispos.
26 *Domingo*.—La Traslación de Santa Leocadia y Santos Cleto y Marcelino.
27 *Lunes*.—Santos Toribio de Mogrobojo, Pedro Armengol y Anastasio.
28 *Martes*.—San Prudencio y San Vidal.
29 *Miércoles*.—Santos Pedro de Veroua, Roberto y Hugo.
30 *Jueves*.—San Indalecio, San Pelegrin y Santa Catalina y Sofía.
1 *Viernes*.—Primer día de Mayo.—Nuestra Señora de la Victoria, fiesta cívico-religiosa en Jaca.—San Felipe y Santiago y San Segismundo

CULTOS

PARA HOY.—Novena al Patriarca S. José en la iglesia de Ntra. Señora del Carmen, á las 6 de la tarde, que continuará á la misma hora en los días sucesivos

PARA MAÑANA.—*Misas de hora rezadas*—En la Catedral á las cinco, cinco y media, seis, seis y media, siete, siete y media; á las ocho la parroquial, y á las doce.

En Santo Domingo á las cinco y media y en el Carmen á las seis y media y once: en el Amparo á las seis y media, Hospital á las siete: en las Escuelas Pías á las nueve, y en la Ciudadela á las once y doce.

Misas cantadas.—En el Seminario á las siete y media, en las Benedictinas á las ocho, y la conventual á las nueve y media en la Catedral.

VIERNES 1.º DE MAYO.—A las siete la misa de comunión mensual de la Asociación del Corazón de Jesús en la Iglesia del mismo nombre, y por la tarde, á las seis, los cultos de primer viernes de mes con manifiesto y sermón. En este día se suspende la novena á S. José.

En el mismo día á las ocho de la mañana, sale procesionalmente el Excmo. Cabildo Catedral en dirección al santuario de Ntra. Sra. de la Victoria, al cual se le une el Ilustrísimo Ayuntamiento y demás autoridades invitadas, y llegados á dicho santuario, se celebra misa solemne cantándose una salve á su terminación, regresando en igual forma á nuestra S. I. Catedral.

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas por los alumnos del Colegio de Escuelas Pías

Días	Máxima	Mínima	Media
18	23'5	-6'5	8'5
19	24'2	-4'	10'1
20	26'5	1'1	13'8
21	9'	6'2	7'6
22	16'	2'	9'
23	14'	0'	7'
24	13'5	-2'4	5'6

Temperatura media de la semana, 8'8

MERCADO DE CEREALES

Los temores que de la sequía, si continuaba prolongándose produjera perjuicios de consideración ó llegase á malograr la nueva cosecha, había traído á los mercados trigueros de la península la tendencia alcista, observada en los últimos días de la semana pasada. En Barcelona los trigos procedentes de Aragón habían mejorado sus precios en una peseta el cahiz de 137 kilos; en Zaragoza obtuvieron igual ventaja, y en nuestro almudí se compró el domingo cuanto trigo llegó, con una alza de cincuenta céntimos.

Posteriormente los beneficios de la lluvia han alcanzado á gran parte de las zonas que se resentían por falta de agua y esto seguramente contendrá la alza iniciada, ya que no vuelva á restablecer los precios que antes regían.

Defensa de la patria que la Tradición asigna á Santa Orosia.

A cada cual lo suyo

III.

En nuestro artículo anterior probamos ser históricamente imposible las fechas que los adversarios de la Tradición que defendemos, asignan al martirio de Sta. Orosia. Siendo esto así, alguien ha debido inventarlas, y como el falsificador tiene que ser forzosamente posterior á la cosa legítima, la posesión primitiva que ellos nos disputan, lógicamente tiene que ser quimérica y sofisticada.

Efectivamente. Para apropiarse la prioridad de posesión, apelan al aforismo jurídico *Qui prior est* etc., que no admitimos por estar mal aplicado, según probamos en nuestro artículo I, con objeto de meterse en nuestra casa y echarnos á la calle; y haciendo suyas con interpretaciones arbitrarias las escrituras que prueban nuestra posesión, es decir, interpretando á su favor los autores que siempre la Tradición legítima ha considerado favorables á su causa, creen haber alcanzado el triunfo, y por tanto, habernos vencido en lid justa y palmaria.

Empero ¿es esto cierto? Examinemos sus pruebas con calma y sin prejuicios, y el examen nos dará el conocimiento exacto del valor de ellas.

Y ante todo, retamos á nuestros adversarios á que nos citen un solo autor que, antes del año 1595, exprese claramente alguna de las fechas del siglo VIII que ellos admiten como cosa corriente. No lo harán, por que nosotros sabemos que el primero que se permitió consignar la fecha de 715 fué el jesuita P. Jerónimo Román Lahiguera en su falso cronicón titulado de Julián Pérez publicado en aquel año de 1595. Algunos, como el Dr. D. Vicente Blasco de Lanuza, creyendo de buena fe la legitimidad de dicho cronicón, cayeron en el engaño; hasta que D. Nicolás de Antonio en su *Bibliotheca Vetus*, lib. 2, capítulo 2, y en la *Censura de Historias fabulosas* lib. 7, cap. 3, probó evidentemente la falsedad del repetido cronicón, y los titulados de Dextro, Máximo, Luitprando y Heleca, todos inventados por dicho P. Lahiguera. ¿Y qué más? Hasta sus mismos hermanos en religión los PP. Jesuitas Antuerpienses graduaron dichos cronicones, como merecen, de *fabulas y sueños de un cerebro que después de mucho estudio delira*. (Tomo 6 de Mayo, día 30 en el Apéndice sobre la cruz de Caravaca, que ponen después de la vida de San Fernando). Y el P. Mariana, compañero del P. Lahiguera en Toledo, no quiso manchar sus escritos con las especies de éste; porque como docto en monumentos antiguos legítimos, conoció lo mal tramado de aquellas fabulas. Véanse los PP. Antuerpienses en el núm. 45 de la referida cita. Y no agregamos al cardenal Agui-

erre y otros críticos, por la indole de nuestro trabajo.

¿Quién había de decirles al P. Lahiguera y á Tamayo que sus fechas tan combatidas y despreciadas en sus días, habían de ser aceptadas y defendidas en el siglo XX por la misma Iglesia de Jaca, y sacadas á flote, nada menos, que con la asignación de ellas en un Decreto pontificio y en un nuevo Rezado! ¿Para qué gastaron el tiempo y trabajo en combatir y poner de manifiesto las fábulas y errores de estos portaestandartes de la fecha del siglo VIII, los pazguatos P. Mariana con sus consejos al P. Lahiguera, los Antuerpienses con sus pruebas, Iperza con su Memorial, el cardenal Aguirre con sus citas, y D. Nicolás de Antonio con sus dos famosas obras citadas? ¿Atrás vosotros, simples é imbéciles con fama de excelentes críticos y de renombrados historiadores! que un *Cofrade de Santa Orosia* nos va á probar con cuatro interpretaciones hechas á su gusto, que todos hemos estado desacertados en la fecha del martirio de nuestra Santa, y que debe prevalecer la opinión del P. Lahiguera y Tamayo.

No teniendo nuestros contrarios autores favorables á su causa antes del expresado año 1595, ¿qué hace su gerente? Viene á nuestro campo y se apodera de unos cuantos autores que nos pertenecen, porque conformes con los antiguos breviarios y monumentos de la Iglesia de Jaca consignan expresamente que Santa Orosia era de regia estirpe bohema, viniendo á unirse maritalmente con un príncipe cristiano de España. Y á pesar de confesar esto nuestro articulista se apodera de una palabra, de una expresión de dichos autores, y con una frescura que pasma, las interpreta á su gusto y favor, tan arbitraria y violentamente, que los deja en completa contradicción consigo mismos. Veámoslo.

Del Cabilonense toma: *Sarracenis Hispaniam vastantibus*; de Marineo Siculo *Roderici Regis temporibus, Mauris per insidias Juliano Comitis Hispaniam devastantibus*; de Fr. Alonso Venero (fué martirizada en tiempos del rey D. Rodrigo cuando los moros destruyeron á España); de Basurto no copia palabras textuales, pero le hace decir que «la Santa derramó su inocente sangre en la primera invasión de los moros:» de Fr. Malaquías de Asso, Obispo de Jaca, «que se sirvió de las mismas palabras del Cabilonense:» de D. Martín Carrillo, abad de Montearagón y de Fray Martín de la Cruz «que la Santa murió martirizada en tiempo de la pérdida de España.

Ahora bien, ¿qué significan todas estas palabras en autores que expresamente consignan que Santa Orosia fué bohema, citando hasta á sus padres y deudos conforme á la Tradición y monumentos de la Iglesia de Jaca? Si hemos de entenderlas á gusto de nuestro articulista, y aisladas del pensamiento de sus autores, resultan otros tantos ana-

ronismos. Porque si por *tiempos de D. Rodrigo* hemos de entender los tiempos que este rey godol alcanzó, como murió en la batalla del Guadalete á fines de Octubre ó principios de Noviembre de 711, en esa fecha concluyeron sus tiempos; y como todavía no habían los moros invadido nuestros Pirineos, resulta un imposible la fecha del martirio de nuestra Santa en el monte de Yebra por los sarracenos. Lo mismo resulta con *Maurus Hispaniam devastantibus* y parecidas expresiones que igualmente pueden aplicarse á la primera invasión de conquista del siglo VIII, que á la invasión de persecución en el siglo IX en nuestros Pirineos por Abderramen, Muza el Renegado, etc.; y como se trata de un hecho acaecido en las montañas de Yebra, esta última interpretación debe darse naturalmente á dichas frases, si no hemos de poner en contradicción consigo mismos á los autores.

Hay, pues, que interpretar dichas frases en armonía con la Tradición y monumentos de Jaca, y en conformidad con los autores que las usan. Este es el sentido que les da el P. Ramón de Huesca cuando dice: «Los Breviarios no determinan el año por no estar averiguado: sólo se refieren al principio de la general devastación de España hecha por los Arabes, como origen de varias irrupciones y persecuciones que movieron contra los cristianos, en una de las cuales martirizaron á Santa Orosia.» Nosotros creemos algo más: creemos que todas esas frases deben interpretarse no materialmente, como suenan de un modo aislado, sino fijando una época, distinguiéndola de las persecuciones de los emperadores romanos y de las llevadas á cabo por los reyes del arrianismo, sin fijar fecha ni siglo, pero en consonancia con el dato expresamente consignado de ser la Santa bohema y cristiana. No dando este sentido á dichas frases, ponemos en contradicción á dichos autores consigo mismos; y no es de creer que todos sin excepción, no comprendieran la imposibilidad de ser la Santa bohema y cristiana en el siglo VIII.

Pero donde más se manifiesta la pasión y ceguedad de nuestro articulista para interpretar á su favor los autores que la Tradición siempre ha considerado favorables, es al interpretar á Fr. Martín de la Cruz. «Este Padre—dice el articulista—único mentor del Memorial, después de haber fijado la fecha del martirio de Santa Orosia en los años 868 á 870, confiesa: 1.º que la Tradición de la Iglesia de Jaca y común de todas sus montañas, dice que la Santa murió en *tiempo de la pérdida de España.*» Ahora bien; ¿cómo es posible que el P. La Cruz ignorase qué entre su fecha y la pérdida de España, en el sentido que le da nuestro articulista, había una diferencia de siglo y medio? Luego otro es el sentido que quiso dar á lo de *la pérdida de España*; y nosotros no encontramos otro, conforme á la mente del autor, que interpretando dicha frase por *época de la pérdida de España* ó de la dominación de los árabes; y por eso no dijo *principio* de la pérdida, ó dominación etc., sino en *tiempo de la pérdida* etc.

«Segundo. Que algunos modernos han creído, y así se lo persuade el vulgo, que la pérdida de España se ha de entender de la primera invasión.» Aquí el P. La Cruz quiere decir que si bien la fecha que él marca es la legítima, no faltaban en su tiempo quienes creían (erróneamente) que debía entenderse lo de *la pérdida de España* de la primera invasión: es decir, que nos hace saber que el vulgo y algún autor de su tiempo, pensaba erróneamente en lo de la fecha. Esto, que ni

siquiera necesita interpretación, porque el sentido claro y recto que le hemos dado, surge naturalmente de su lectura, nuestro articulista lo embrolla de tal modo, que le hace decir todo lo contrario, de esta manera: «Ya lo ven nuestros lectores, dice, el P. La Cruz, al propio tiempo que declara ser *nueva y nunca jamás oída* la fecha que él propone» (y no lo ha dicho así), «confiesa también que es anterior y común tradición la creencia de que la Santa murió en la *pérdida de España por la invasión primera de los moros.*» ¿Verdad que no tienen malicia estos cambios? Así se las gobierna nuestro contradictor para truncar el sentido genuino de los autores que quiere llevársenos á su campo. De suerte que á nuestro articulista le cuadra la censura que de ciertos autores hace el barón de Henrion en su *Historia Universal de la Iglesia* cuando dice: «Es decir, que se han de traer los autores á las propias opiniones, en lugar de conformarnos nosotros con la doctrina que expresan. ¿Es ésta, acaso una regla de crítica modernista? Por mi parte confieso que no la conozco.»

¿Por qué hemos de extrañarnos ya que quien así trunca el sentido de los autores, no sea ni aún consecuente con lo que escribe? Decidimos esto, porque una y varias veces ha repetido nuestro adversario que «el Padre Martín es el mentor del Memorial de Ipenza», y que «al Memorial siguen ciegamente el doctor Alavés, Ramírez, Orta y el P. Huesca.» Luego los cuatro no hacen más que cuatro personas y un solo pensamiento, y por tanto, si fuera consecuente nuestro articulista, al apropiarse al P. Martín de La Cruz, debía apropiarse también á Ipenza, Alavés, Ramírez y P. Huesca. A éstos, pensando y aún siguiendo á ciegas al primero, los rechaza y ataca con todos sus bríos y con todo su estilo de *matraca* é insultante, y se queda sólo con el Maestro el P. La Cruz. ¿Cómo se entiende esto? Misterios que no se explican sino cuando guía la pluma la pasión ciega del que escribe.

En el artículo siguiente examinaremos las pruebas que nos aduce el articulista de su autor favorito el Dr. D. Vicente Blasco de Lanuza de quien nos trajo y citó con fruición aquellos versos latinos, dedicándole nada menos que todo un artículo con su correspondiente biografía encomiástica; y nosotros, por no ser menos, también le dedicaremos nuestro trabajito, pues tenemos bastante que decir sobre el particular, á fin de que el lector imparcial vea cómo las gasta nuestro adversario para llevar adelante sus interpretaciones.

Cañardo.

CRÓNICAS MADRILEÑAS

La sequía.—El Congreso de Medicina.—La lucha electoral

La lluvia ha venido providencialmente á cortar un grave conflicto que se avecinaba con indicios de formidable calamidad. Aunque la sequía era general en España, sus rigores se habían extremado en la Mancha, Extremadura y en Andalucía. En todas esas campiñas, sobre los campos aridificados, brillaba constantemente un cielo limpio de nubes, sereno, esplendoroso, pero más nefasto para el agricultor, en medio de su limpidez risueña, que si armado de rayos y acompañado de truenos, se asomara á él iracundo el genio de las tempestades. Las quejas eran unánimes, el desasosiego de la población rural visible. En Andalucía, legiones de braceros sentían ya el tormento del hambre; y aprovechando esas horas tristes, de incertidumbre y miseria, los propagandistas del anarquismo vertían en el corazón de los obreros el veneno de las más negras venganzas contra un régimen que los condena á explotación servil en los días prósperos y á la estre-

chez más aflictiva en los aciagos. En muchas poblaciones andaluzas, manos misteriosas colocaban pasquines en las esquinas y repartían proclamas en los cortijos, invitando á los explotados del capital á tomarse el desquite á mano armada con el pillaje y la matanza.

Los sucesos de Córdoba, en donde insurreccionados los obreros, hubo necesidad de apelar al brazo militar para restablecer el orden por fortuna logrado sin efusión de sangre, eran el primer resoplido del volcán de pasiones encendido y atizado furiosamente por los agentes de la anarquía... Han bastado unos cuantos días de lluvia abundante para que situación tan crítica mejorara en términos tales que disipan por el momento las zozobras de los pasados días. En La Mancha parece asegurada la cosecha: en Extremadura lo mismo y en Andalucía se ha dulcificado mucho la crudeza de la situación que he descrito. Mas el peligro subsiste; y el problema social planteado en esas, es de los que deben preocupar no sólo á los gobiernos, sino á cuantas personas estén interesadas en el mantenimiento de lo existente.

El Congreso de Medicina, cuya inauguración solemne se ha celebrado hoy en el Teatro Real, ha poblado á Madrid de extranjeros. Se les ve en todas partes. Madrid parece una pequeña Babel. En el teatro, en los tranvías, en las calles se oyen simultáneamente cuantas lenguas se hablan en el mundo culto.

Se ven franceses locuaces, italianos expansivos, ingleses flemáticos, alemanes rubicundos, reposados y observadores, gentes de todas las razas y de todas procedencias. En la plaza de toros, el domingo último, estaban en gran número. La corrida fué magnífica. Mazzantini, «Quinito» y «Machaco» tuvieron una gran tarde é hicieron verdaderas maravillas. Delante de Veraguas, bravos, corpulentos, de mucha cabeza y muchísimos pies, ejecutaron los diestros, con serenidad y frescura sorprendentes, las más lucidas suertes del toreo. Pero todo ello, con lo que tiene de hermoso, no pudo velar ante los ojos de los extranjeros, la parte bárbara de la fiesta, la feroz matanza de caballos indefensos, apaleados aún en la agonía por los monos sabios.

El espanto y la repugnancia se pintaban á menudo en el rostro de los extranjeros. Procedentes de países donde la protección de los animales útiles al hombre es cuíto que cuenta con entusiastas deyotos y prósperas sociedades, habría de causarles indignación y amargura muy vivas, ver entregados animales tan nobles y gallardos, á quien tantos beneficios debe la humanidad, á la ferocidad de una fiesta donde aún perduran tantos resabios de su origen bárbaro. Fueron muchos los congresistas que se retiraron de la plaza. ¡Ojalá que el triste juicio que allí formaron de nuestro pueblo, se haya rectificado en su visita á nuestros museos y en sus relaciones con nuestros hombres de ciencia!

Por cierto que al hablar de este asunto, es oportuno recordar la original campaña que una parte de la prensa francesa ha hecho, para retraer á muchos congresistas de España. A fin de conseguir su objeto qué crearán los lectores que se le ha ocurrido esgrimir como amenaza á los que nos visiten? No es el estado de agitación del país, ni el temor al bandolerismo, ni ninguna otra cosa por el estilo. Es sencillamente la *plaga de chinches* que aflige á España y que pregona vergonzosamente el poco amor á la pulcritud del hogar y á las prácticas higiénicas que caracteriza nuestro modo de ser. Es algo cómico el reparo; pero muy justo.

La fiebre electoral llega en estos momentos á su grado máximo. Los ayes del enfermo se han convertido en lamentos desgarradores y continuos. Los periódicos que son el tornavoz de esa gritería, llenan columnas enteras con las quejas de los candidatos. El espectáculo es bastante regocijado, porque bien analizada la situación, se ve que la mayor parte de los quejosos, procuran adoptar el papel de víctimas para disimular una derrota que en la generalidad de los casos se origina en el poco arraigo que las candidaturas tienen en los distritos.

La parte más interesante de la contienda es el denuesto con que los republicanos y los monárquicos se disponen á luchar en las grandes capitales.

En Barcelona los monárquicos no han presentado candidatura y allí los elementos revolucionarios han de llevar la mejor parte de la batalla. Es muy de lamentar esta falta de valor cívico en las clases conservadoras barcelonesas, pues á poca abnegación que hubiesen mostrado hubiera sido fácil el triunfo; porque en aquella capital los republicanos están muy divididos y cada bando, con escarnio de la autoridad del Sr. Salmerón, presenta la candidatura que mejor cuadra á sus peculiares compromisos.

En Valencia sucede algo análogo. Allí Rodrigo Soriano, importándole un ardite la excomunión que sobre él lanzara el pontífice del republicanismo, cierra ardorosamente contra sus correligionarios y arroja sobre ellos las más tremendas acusaciones de inmoralidad y concupiscencia. Pues también allí los monárquicos presentan el mismo apocamiento, la misma timidez, el mismo instinto suicida que en la ciudad condal.

Sólo en Madrid el duelo entre republicanos y monárquicos promete ser reñido. Ha cesado el retraimiento de los indiferentes. Aunque los canalejistas retiraron de la lucha, la coalición monárquica es un hecho y acudirán a las urnas legiones de votantes ausentes hasta ahora de los comicios. Se ha perdido mucho tiempo en la campaña, pero aún así parece evitado el oprobio de que hubiesen triunfado los republicanos de la fusión, sin esfuerzo y casi sin luchar; y digo oprobio, porque aunque individualmente considerados, son los candidatos republicanos personas dignas é ilustres algunas de ellas, su triunfo representaría la victoria no de un partido gubernamental, sino de una *olocracia* turbulenta, en la cual tendrían representación cuantas pasiones secundarias pueden turbar la paz moral y material de un país.

Cálculos anticipados que hacen los periódicos atribuyen gran mayoría al gobierno. Pecan á mijuido de optimistas estos augurios. Poco falta, sin embargo, para verlo y con cifras exactas se podrá apreciar mejor el resultado.

Montañés.

23 Abril, 1903.

NUESTRA CARTERA

Mañana es el día designado para la elección de Diputado á Cortes.

Los estrechos lazos de gratitud y cariño creados entre los electores del distrito de Jaca y el ilustre príncipe, D. Tristán Alvarez de Toledo, duque de Bivona, harán sin duda alguna que éste vuelva á intentar nuestra representación en Cortes, medianamente una nutrida y numerosa votación.

Sin contrincante, el triunfo es fácil; pero esto no debe ser bastante á aminorar el entusiasmo con que los liberales todos de estas montañas debemos acudir á las urnas para votar al duque de Bivona, digno sucesor del inolvidable y malogrado conde de Xiquena, que en hora feliz, y á despecho de la cruda guerra que se le hizo, fué llevado al Congreso por los electores liberales de este país.

Además, aunque no exista en esta ocasión el acicate de la competencia, tenemos otro que debe ocupar lugar preferente en los sentimientos humanos, y este es el de la gratitud, que inculca el ánimo para corresponder á las pruebas de benevolencia que se reciben; y el distrito de Jaca no puede olvidar, tanto por lo que importan como por lo que significan, los repetidos y notorios trabajos realizados durante las anteriores legislaturas por nuestro candidato en pro de los intereses de esta región.

El bien del país, hermanado con las tradiciones políticas de la montaña, reclaman nuestro voto en favor del Sr. duque de Bivona, y no dudamos que los montañeses todos acudirán mañana sin vacilación alguna á depositar el suyo en las urnas en pro del ilustre aristócrata, encarnación justa de nuestras aspiraciones, y dignísimo sucesor de nuestros inolvidables conde de Xiquena y D. Manuel Gavín, la feliz recordación para todos.

El miércoles á las diez y cuarto se celebraron en la Santa Iglesia Catedral, solemnes exequias en recuerdo del que fué ilustre jefe del partido liberal, D. Práxedes Mateo Sagasta.

Al acto, que fué revestido de la mayor pompa y solemnidad, asistieron el Excmo. Sr. General Gobernador Militar, las autoridades locales y representaciones de todos los cuerpos é institutos que concurren en esta plaza.

El Prelado asistió de capa magna al coro, y entre los concurrentes vimos al Excmo. Sr. Duque de Bivona y á los diputados provinciales Sres. Gaitán y Solano.

El negocio de vinos en España se ha encalmado bastante, pero sin descender apenas los precios á causa de los temores que se tienen de que una helada venga á reducir la cosecha próxima, ya que los descensos de temperatura de estos días tienen constante alarma á los viticultores de todas las comarcas.

Durante el mes de Marzo último se ha recauda-

do por la renta de tabacos 17.113.825 pesetas, cantidad que ofrece un aumento de 741.762 pesetas con relación á igual mes del año anterior.

Por timbre se han realizado pesetas 5.105.235, con baja de 1.147.750 pesetas respecto al mismo mes del año pasado.

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido farmacéutico de Barcelona Dr. Callol, referente al Elixir de su invención, cuya lectura recomendamos eficazmente á nuestros lectores por ser de interés á todas aquellas personas que padecen de neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general.

Según las noticias que se reciben de las comarcas productoras, los olivos en general presentan hermoso aspecto y están cargados de muestra, con augurios de una excelente cosecha en el año próximo.

Debido á esto, sin duda, los precios del aceite se manifiestan flojos, y en la mayor parte de los centros productores se ha iniciado la baja.

Por noticias de autorizado origen, podemos afirmar que carecen en absoluto de fundamento los insistentes rumores que han circulado por esta ciudad, dando como probable una nueva y muy importante disminución de las fuerzas que guarnecen esta plaza.

En cumplimiento de lo dispuesto en reciente Real decreto, un regimiento entero vendrá á relevar al del Infante, sin que á ello se oponga el precedente que pudiera haber sentado la no incorporación de los reclutas, que es accidental y ha obedecido á razones muy fundadas y distintas de las que se le ha querido atribuir.

Para el día 29 del corriente esté nuevamente convocada la excelentísima Diputación provincial para la constitución de la misma é inauguración de las sesiones del presente periodo semestral.

La sesión se celebrará á las seis de la tarde.

El jueves recibieron de manos de nuestro virtuoso Prelado, la comunión pascual los presos que se hallan en la cárcel de esta ciudad, acto al que asistieron las autoridades judiciales y locales, en unión de la Junta local de cárceles.

Leemos en la prensa que por el ministerio de Agricultura y Obras públicas se ha ordenado á la Compañía del ferrocarril del Norte que con toda brevedad estudie un nuevo itinerario del tren correo entre las estaciones de Tardienta y Sabináigo, durante los meses de Junio á Septiembre inclusive, descargándole del transporte de mercancías, aumentando las velocidades de marcha y disminuyendo las paradas en términos que aquel trayecto se recorra en un plazo que no exceda mucho de tres horas, en lugar de las cinco y cuarto que hoy invierte, á fin de que los enfermos que van á Panticosa puedan llegar de día á este punto.

La Junta provincial del Censo electoral ha acordado que concurren á la Junta general de escrutio-

nio, que para el recuento de votos y proclamación de diputado, debe celebrarse el próximo día 26 en la Sala Consistorial de esta ciudad, los interventores que designen las Mesas de las Secciones siguientes:

Jaca, (las dos); Abay, Atarés, Guasa, Návasa, Espuëndolas, Baraguás, Anzánigo, Cartirana, Riglos, Bescós de Garcipollera, Castiello de Jaca, Caniás, Aragüés del Puerto, Aisa, Borau, Villanúa, Bernués, Ara, Abena, Botaya, Senegüé, Canfranc y Triste.

Después del persistente temporal de fuertes vientos, que habian endurecido y puesto árida la capa superior de la tierra, abundante lluvia ha venido esta semana á fertilizarla, si bien su acción benéfica ha sido disminuida notablemente por la baja temperatura y forma tempestuosa de su venida, que por las noches la ha convertido en copiosas nevadas, cubriendo de espesa capa no ya las crestas de los montes que los rodean, sino hasta las hondenas de los valles.

Hoy ha aparecido el día despejado y con tendencia á mejorar el tiempo.

Por el Juzgado de instrucción de esta ciudad se interesa, en edicto publicado en el *Boletín oficial* de la provincia, la busca y captura de Félix Val, natural de Sesa y Angel Torralba, natural de Torralba, procesados por el delito de homicidio de Pedro Yola, ocurrido el día once del actual en el término municipal de Anzánigo, de cuyo suceso dimos cuenta en nuestro número anterior.

CONVOCATORIA

Se convoca á los republicanos de Jaca á reunión general que tendrá lugar el domingo 26 del actual á las seis de la tarde en la calle del Reloj, número 4, principal, para tratar asuntos de interés al partido.

Recomiéndase la asistencia.

Fermin Díaz.—Leonardo Bandrés.—Vicente Bueno.—Mariano Paules.—Clemente Baras.—Pablo Paules.—Emilio Piedrafita.—Eliás Gracia.—Mariano Franco.—Mateo Campo.—Estanislao Linares.

No más dolores de muelas

Paso á la ODONTINA PERRET

que quita en un momento los más acerbos dolores de muelas; es la única de todas las preparaciones cuyo efecto es eficaz.

El elixir dentífrico del mismo autor sirve para fortalecer los dientes flojos y destruir el caries, cura las fluxiones de boca y todo principio de escorbuto dando á las encías un bello color rosado.

Precio de la odontina 1.50 ptas. frasco.

Precio del elixir 1,25 y 2 ptas. frasco.

Unico depósito, farmacia de D. FRANCISCO ALLUÉ

Imprenta de Rufino Abad, Mayor, 31.

PRIMERAS ACREDITADAS Y LEGITIMAS BOTELLAS

LEGIA LIQUIDA

PRIVILEGIADA

OCHO AÑOS DE CRECIENTE ÉXITO

LA ESTRELLA-DIANA-CONEJO

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana en AGUA FRIA sin legadora, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas botellas de Lejía Líquida

- 1.^a Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.^a Es higiénica y desinfectante.
- 3.^a Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.
- 4.^a Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.^a Es muy superior á las legías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.^a Se emplea en agua fría.

DE VENTA EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

Fabricante: S. Casamitjana Mensa, calle Cristina, 13, Barcelona.

SECCION DE ANUNCIOS

PARA LA PRIMERA COMUNIÓN

No comprar sin ver antes las clases y precios en la

FUNERARIA JAQUESA

calle de Bellido, número, 10, en la que encontrará el público un gran surtido tanto en coronas y guirnaldas, como en cintas y fleco para lazos, desde lo más elegante hasta lo más económico.

PELUQUERIA

DK

Gregorio Manjón é hijo

PRACTICANTES

Calle de Bellido, 1, esquina al Mercado y frente a la de Echegaray.

Vacunación todos los días, de dos á cuatro de la tarde, de tubos traídos diariamente, y de brazo á brazo.

Se vacuna á domicilio.

A los pobres gratis.

VACUNA SUIZA, de procedencia garantizada.

Farmacia de Francisco Allué. - JACA.

LA FUNERARIA JAQUESA

Calle de Bellido
n.º 10.

Acaba de recibirse un inmenso y variado surtido en coronas lúnebras, cintas y letras para dedicatorias de las mismas, pensamientos, musgo, siemprevivas, Crucifijos metal y níquel y gran surtido en toda clase de objetos propios para el cementerio en la temporada de el primer viernes de Mayo.

También hay gran surtido de flores sueltas, lo mismo que ramos para los sombreros de el mismo día.

Trajecitos para niños de 3 á 5 años

Acaba de recibirse completo surtido en lana, formas Marino y otras muy variadas y modernas.

Comercio de JOSÉ LACASA, Mayor, 28

DEPÓSITO DE HARINAS Y DESPOJOS

de
BLAS ALCRUDO

Calle Mayor, núm. 59, principal

Continúa este establecimiento mereciendo el favor del público, proveyéndose de los mencionados artículos.

Suplicamos á nuestros clientes, acudan directamente al piso principal de la mencionada casa, absteniéndose de preguntar en la tienda que se halla en el piso bajo.

GRAN INVENTO

LA PARRILLA AMERICANA

La única que da gusto exquisito á las viandas sin carbonizarlas, evita el mal olor por la salida de la grasa; es aplicable en todas clases de cocinas y hornillos y como su construcción es ondulada y circular con agujeros colocados en forma especial y de escalera, acumulan la grasa que se desprende de la chuleta bifftech, etc., durante su cocción, evitando toda llamarada y suprimiendo totalmente se quemar ni carbonice la carne.

UNICO DEPOSITO EN JACA

Mariano Sanchez-Gruzat

GRAN TINTORERIA

- DE LA -

Viuda de Polo é hijo

Montada con arreglo á los últimos adelantos



Con calefacción á vapor y movida por la electricidad

Calle de Lanuza, número, 30, HUESCA

Llamamos la atención de nuestros favorecedores y del público en general, sobre los grandes adelantos introducidos en nuestra Tintorería, permitiéndonos ofrecer todos los trabajos que se refieren á la Tintorería moderna en toda su extensión, con la prontitud y perfección que ya tiene acreditado.

Nuestra Tintorería montada con todas las máquinas modernas movidas por la electricidad y la calefacción á vapor, nos permite hacer grandes rebajas de precios, tanto en la limpieza, á seco, como en el teñido de toda clase de tejidos y prendas confeccionadas.

REPRESENTANTE EN JACA

DON MARIANO BARRIO LAVIÑA, CALLE MAYOR, NÚMERO, 45

CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS Á BRAZO

MARCA SANTA OROSIA

propiedad de Salvador Valle

(Sucesor de Angel Jiménez)

CALLE DEL CARMEN, ESQUINA Á LA DEL SOL.



Este chocolate está compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son Cacao, Canela y Azúcar. No contiene ninguna sustancia nociva á la salud. El que lo pruebe se convencerá de su riquísima calidad con arreglo á sus precios.

Precios económicos: desde 4 reales, aumentando sucesivamente un real hasta 8.

Pídase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y la Zaragoza.

DEPÓSITOS:

ZARAGOZA: D. Emilio Oliete frente a San Gil.—Sos: D. Pedro Soteras.—D. José Viesa.—HUESCA: D. Ramón Duch.—Jaca, D. Salvador Valle.

A los compradores para volver á vender se les abonará medio lae r por libra de lo Precios indicados.

Precios de la canela Ceilán 1.ª, molida a la vista del público, 4 pesetas libray la onza 35 centimos

CHOCOLATES DE OROS

ELABORADOS Á BRAZO

Compuestos de los mejores cacaos, azúcares y canelas.

DEPÓSITO EN JACA

Comercio de los Sres. CASAJÚS y AÑAÑOS

VACUNACION

En la peluquería de Julián Lapieza, Obispo, 13, se inoculará todos los días de dos á cuatro de la tarde.

También se practicará dicha operación en el domicilio de quien lo desee. A los pobres gratis.

SE ARRIENDA la casa de la calle de San Nicolas, núm. 12, que se está terminando de construir.

Tiene local para tienda.

Informarán en esta imprenta.

TARJETAS DE VISITA

EN ESTA IMPRENTA